

Лукьянова Ольга Ивановна

воспитатель

Мотина Елена Витальевна

воспитатель

Яшина Светлана Петровна

воспитатель

АНО ДО «Планета детства «Лада» – Д/С №201 «Волшебница»

г. Тольятти, Самарская область

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ ЧЕРЕЗ ТРАДИЦИИ И ФОЛЬКЛОР НАРОДОВ ПОВОЛЖЬЯ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос духовно-нравственного развития детей в ходе изучения традиций и фольклора народов Поволжья. В исследовании представлены события народов Поволжья, сопровождающиеся особыми обрядами. Авторами отмечено, что воспитание детей на основе этих культурных ценностей способствует формированию у них высоких нравственных качеств.

Ключевые слова: духовно-нравственное развитие, традиции, фольклор, Поволжье.

Поволжье – регион, богатый культурными традициями и разнообразием этнических групп. На протяжении веков здесь жили и взаимодействовали разные народы, среди которых русские, татары, чуваша, мордва, удмурты и многие другие. Каждая культура внесла свой вклад в общую сокровищницу традиций и фольклора, передавая из поколения в поколение свои уникальные ценности, обычаи и верования. Эти традиции и сегодня остаются важным инструментом для духовного и нравственного воспитания детей.

Традиции народов Поволжья тесно связаны с повседневной жизнью людей. Они включают в себя праздники, обряды, обычаи, которые направлены на укрепление семейных связей, сохранение культурного наследия и передачу

важнейших жизненных принципов. Дети, участвуя в таких мероприятиях, начинают осознавать значимость своей принадлежности к определенной культурной общности, развивая чувство ответственности перед своими предками и будущими поколениями.

Например, у русских широко отмечаются такие праздники, как Пасха, Рождество и Масленица. Эти события сопровождаются особыми обрядами, такими как выпекание куличей, украшение яиц, проведение народных гуляний. Участие в этих праздниках помогает ребенку понять значение христианских ценностей, таких как милосердие, сострадание и любовь к ближнему.

Татарский праздник Сабантуй также является ярким примером сохранения культурных традиций. Это массовое мероприятие, включающее спортивные состязания, танцы, песни и угощения. Через участие в этом празднике дети усваивают важность физической активности, уважения к старшим и взаимопомощи.

У чувашей особое внимание уделяется семейным традициям, таким как Акатуй, который символизирует окончание весенних полевых работ. Этот праздник включает в себя благодарение за урожай, совместную работу и веселье. Дети участвуют в играх, танцах и других активностях, что способствует укреплению связи между поколениями и формированию чувства единства.

Фольклор народов Поволжья – это огромный пласт знаний, накопленных многими поколениями. Сказки, легенды, песни, пословицы и поговорки несут в себе мудрость предков, которая помогает детям понимать мир вокруг них и принимать правильные решения.

Русские сказки, такие как «Колобок», «Репка» и «Морозко», учат детей доброте, смелости, трудолюбию и уважению к старшим. Эти истории часто имеют мораль, которую ребенок легко понимает и применяет в жизни.

Татарские сказки и легенды также богаты нравственными уроками. Например, история о Шурале, злом духе леса, учит детей быть осторожными и не доверять незнакомцам. Песни и эпосы, такие как Кысса-и Йусуф, повествуют о любви, верности и стойкости духа.

Чувашские сказки часто содержат элементы магии и волшебства, но при этом всегда подчеркивается важность честности, скромности и уважения к природе. Легенда о происхождении реки Волги, например, рассказывает о том, как важно беречь природные ресурсы и жить в гармонии с окружающей средой.

Для того чтобы традиции и фольклор действительно стали основой духовно-нравственного воспитания детей, необходимо активное участие взрослых. Родители должны не только рассказывать детям о своих культурных корнях, но и показывать пример соблюдения традиций. Педагоги тоже играют важную роль, включая элементы народного творчества в учебные программы и внеклассные мероприятия.

Организованные экскурсии в музеи, посещение национальных праздников, участие в театральных постановках и чтение книг на тему фольклора – все это помогает детям глубже погрузиться в мир своих предков и усвоить важные жизненные уроки.

Традиции и фольклор народов Поволжья представляют собой бесценное наследие, которое должно быть передано будущим поколениям. Воспитание детей на основе этих культурных ценностей способствует формированию у них высоких нравственных качеств...

Духовно-нравственное воспитание детей через традиции народов Поволжья и фольклор – важная тема, которая требует внимательного подхода к культурным ценностям региона. Вот несколько книг и источников, которые могут оказаться полезными для изучения этой темы:

Используемая литература.

1. «Традиции народов Поволжья» – авторский коллектив под редакцией В.А. Панкратова. Эта книга представляет собой сборник статей о традициях различных народов, проживающих в регионе Поволжье. Особое внимание уделяется их влиянию на формирование нравственных ценностей у подрастающего поколения.

2. Е.Н. Кузьмичева «Народная педагогика и духовно-нравственные ценности». В книге исследуется связь между народной педагогикой и формировани-

ем духовно-нравственного мировоззрения у детей. Приводятся примеры использования народных сказок, песен и обрядов в образовательном процессе.

3. И.С. Смирнов «Феноменология народной культуры Поволжья: Исторические корни и современные тенденции». Работа содержит глубокий анализ культурных традиций народов Поволжья, включая народные праздники, обычаи и обряды, а также их значение для духовного развития детей.